

截至7月23日,1美元可以兑换7元人民币。为什么是7元人民币才能兑换一美元呢?按照传统的解释是,吃一个汉堡包在美国只需2美元,而在中国就要卖14元人民币,这样1美元相当于7元人民币。显然,生产成本决定了商品价格,而一国的生产成本很大程度上是由于货币的发行量决定的。如果你发行货币过多,那本国货币就会贬值,但除了发行货币之外,还有外界对货币需求量也是决定汇率的关键所在。

很多朋友要问,为什么要货币之间进行交换呢?假如我是一个种粮农民,一年可以收很多粮食,尽可以自给自足。但是我要是天天吃只吃粮食,肯定也不行,就要找养鱼、养猪、种蔬菜的农户,拿粮食换其他的农产品。这样通过商品之间的交换,使我和周边农户的食物越来越丰富了。

但是交换了农产品后,一些农产品不易储存,于是白银和黄金就作为货币来使用,后来逐步发展成为我们现在看到的纸币。现如今,国与国之间进行商品交易,就要通过两国间货币交换来达成。通常情况下,购买方会使用美元、欧元作为结算货币,在国际上,这两种货币的信誉度还稍微高一些。

决定汇率的因素有三个,第一个是市场供求来决定。比如说,我国的资本项目逐步向外资开放,短期内大量外资进入中国投资,或者通过QFII、RQFII等形式进入到股市。此外,我国还开设自贸区,或者石油期货为代表的大宗商品交易市场,这样大量的外资流入中国,对人民币的需求就旺成,人民币汇率就会上涨。



再比如,过去要8元甚至10元才能换到1美元,主要是我国科学技术较落后,需要拿更多的人民币去换取美元,购买我们生产不了的商品,当时美元比较值钱。这也会导致人民币出现贬值。而现在很多高科技产品,我们能够自己制造,就不需要购买大量美元了,中国对美元需求减弱了,人民币也就有升值的表现。

第二个是由政府对货币进行管制,比如我国央行,为了避免离岸人民币汇率下跌,就在香港市场发行央票,以回收离岸市场人民币,这就会导致离岸市场人民币数量减少,人民币汇率自然也会上升。当然,我国央行对人民币汇率管制的办法还有很多,比如抛售外储,回收人民币,这样可以稳定汇率。还可以通过逆周期因子,来干预汇市。总之,央行对汇市的干预是可以决定汇率升降的。如果央行希望出口更好一些,就可以让货币适当贬值。

第三个,人民币汇率由美元涨跌来决定。有过一段时间,美元指数单边升值,人民币就会走贬值通道,但相对于欧元的表现,人民币贬值幅度并不大。所以,美元指数与人民币正好呈现反向关系,美元强,则人民币弱,美元弱,则人民币强。而美元指数的高低则与美国的经济、失业率、美联储的货币政策等有关系。

为什么7元人民币才能换一美元?理论上是拿汉堡包在中国和美国的不同售价得出来的结果。但真实的汇率换算要比这个复杂得多。决定人民币汇率有三大因素组成:供求关系、央行干预、美元波动。供求关系是大家都来买人民币,人民币自然要升值;如果央行使用各种方式干预汇率,也能控制人民币波动。未来人民币汇率只有宽幅震荡,稳中有升,这才更有利于中国的出口贸易发展。

2/2